

回應夏寶龍主旨講話 特首眾司長：更堅定維護香港穩定 打造高水平安全護航高質量發展

第10個 全民國家安全教育日

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在香港特區國安委昨日主辦的全民國家安全教育日開幕典禮上，以視頻方式發表了主旨講話。香港特區行政長官李家超在社交平台發文表示，正如夏主任所說，現在鬥爭並沒有結束。大家要正視香港發展和安全面臨的問題，提高警惕、團結一致，打造高水平安全護航高質量發展，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。一眾特區政府司長表示，夏主任的主旨講話，是要大家牢記要前事不忘，正視和警惕國家安全風險，更加堅定地維護國家安全和香港的繁榮穩定。香港人必須居安思危，更堅定、更團結，以高水平安全來保障高質量發展的目標。

●香港文匯報記者 黃子龍



圖為港鐵站乘客通道內，張貼有第10個全民國家安全教育日的宣傳海報。香港文匯報記者曾興偉攝

李家超表示，感謝夏寶龍主任一直以來對香港特區的關心、指導和支持。夏主任語重心長的致辭，讓我們牢記要前事不忘，正視和警惕國家安全風險，並更加堅定地維護國家安全和香港的繁榮穩定。面對美國肆無忌憚的霸權主義，香港特區全力支持國家應對美國挑戰，維護中國正當權益，維護國際公平正義，並保持基本零關稅的自由港地位，奉行開放自由貿易。加上香港人的韌性、靈活多變、善於敢贏的基因，香港會再一次乘風破浪、烈火見真金。

陳國基：沒安全作保障 發展無法持續

政務司司長陳國基表示，維護國家安全，與保護家庭安全、親人安全是一樣的。「我們常說，家似小國、國是大家；安全是『1』，其他都是後面的『0』，沒有國家安全，其他所有事都是一場空……無論是眼下貿易戰的嚴峻威脅，還是2019年黑暴的切膚之痛，都讓大家明白到，發展與安全不可偏廢，沒有安全作為保障，發展必然不可持續。」他相信港人在大是大非面前，會堅定地與國家站在一起，堅定地站在歷史正確的一邊，展現作為中國人應有的氣節和風骨，眾志成城，共同守護無比珍貴的家國安全。

陳茂波：以「底線思維」應對局勢

財政司司長陳茂波表示，特區政府必定繼續以「總體國家安全觀」為指導，以高水平安全護航高質量發展，努力推動改革創新，不斷為香港增添新

的發展動能。財政司亦會繼續統籌各部門和金融監管機構，密切監察各種金融和經濟風險，保持高度警惕，堅持以「底線思維」充分準備應對局勢的各種演變和極端情況的出現，並作好應對預案。

他說，面對美國的霸道霸凌和無理打壓，香港社會上下、工商各界都必定更堅定地團結在一起，背靠祖國、堅定捍衛自身的尊嚴和發展利益，同時為維護好國家安全、為新時代強國建設和民族復興偉業，貢獻更大力量。

林定國：港人應緊記忘戰必危

律政司司長林定國以三個「不能」總結對於夏主任主旨講話感受：一是不能忘記歷史。夏主任提醒香港曾經歷的慘痛教訓，這些慘痛教訓提醒我們國家安全與我們個人福祉息息相關、不可分割，而忘記歷史的國家民族是沒有前途、沒有未來的；二是不能無視現實。夏主任提及美國現屆政府最近對香港採取的多種無理霸凌手段，香港不能對國家安全風險及威脅採取鴛鴦政策，視而不見；三是不能袖手旁觀，夏主任提醒每一個人都是國家安全的受益者，也是守護者，維護國家安全人人有責，不可置身事外。香港人必須居安思危，對國家安全風險保持高度警覺性和敏感度，喜愛和平，同時應緊記忘戰必危。

卓永興：「一國兩制」必愈走愈穩

政務司副司長卓永興表示，正如夏主任所說，歷史大勢是不可阻擋，不管國際風雲如何變幻，有偉

大祖國作堅強後盾，有全體港人努力打拚，「一國兩制」事業必定愈走愈穩、愈走愈遠。

他指出，美國施加的所謂「對等關稅」，是活脫脫打擊國家和香港經濟安全的恐怖級襲擊，「若非國家在經濟安全早做了充足防備，我們又焉能霸氣回應、予以有力還擊！沒有經濟安全的意識和準備，便可能被美國『經濟殖民』，仰其鼻息、任其魚肉，受其恥辱為要拍它馬屁的下國了！」

黃偉綸：無畏無懼領各界穩步前行

財政司副司長黃偉綸表示，香港有今天的良好局面來之不易，是一代代香港人守護和打拚出來。面對當前複雜多變的內外環境，特區政府將以堅定意志、無畏無懼的精神，帶領各界穩步前行。香港會全面把握國家發展機遇，積極融入國家發展大局；加強國際交往合作，積極深化區域合作，加大發展創科等，進一步加強香港的競爭力，以及妥善應對各種複雜局面，及時化解風險隱患，共同守護香港美好家園。

張國鈞：港必能乘風破浪再創輝煌

律政司副司長張國鈞表示，外國的經驗清楚說明，別以為向美國獻媚、向美國跪低、向美國求饒，就能夠換來和平、換來尊重、換來發展。「歷史大勢不可擋！無論國際風雲如何變幻，有祖國的堅強後盾，有港人的團結和拚搏，有高水平安全的護航，香港必定能夠乘風破浪，再創輝煌。」

政團：港人要認清美西方國家反華勢力真面目

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）香港多個政團均表示，堅定支持夏寶龍主任發表的主旨講話，認為夏主任的講話深刻闡述了國家安全對香港長治久安的重要性，為香港應對美國發動的關稅戰以及鞏固由治及興的良好局面，進一步加強了信心。在當前的國際形勢下，香港工商專業界要更加主動求變、積極應變，而全港市民也要認清美西方國家反華勢力的真面目，共同說好中國故事、香港故事，建設香港、貢獻國家。

港建護國安之網 發揮獨特優勢

民建聯主席、立法會議員陳克勤表示，在美國對中國進行極端打壓，發起貿易關稅戰的形勢下，香港必須打起十二分精神應對潛在的國家安全風險，香港商界更應以「底線思維」考量商業決策所連帶的地緣政治風險，在涉及關鍵技術領域的交易時，決不能只以商業利益作為考量，否則最終只會令企業乃至整個產業蒙受難以承受的損失。

他強調，背靠祖國才是香港最大的底氣。香港只有建立起更加牢固的維護國家安全之網，香港的各項獨特優勢才能得以進一步發揮，相信只要香港堅定不移地融入國家發展大局，發揮好自身優勢，為國際資本、企業、人才提供更加開放、安全、國際化的環境，香港定能在新階段迎來新的發展。

港要有主動保家衛國擔當

工聯會會長、立法會議員吳秋北表示，美西方勢力對華打壓愈發瘋狂，香港與國家同頻共振，需要時刻保持清醒，以實力和道理贏得世界的尊重。無論是美國倒行逆施發起貿易戰還是無恥干預和制裁，都更堅定我們必須維護國家安全的決心。

他強調，維護國家安全人人有責、人人有益，青年、企業家、勞工僱員，以至於千家萬戶，都是愛國愛港的命運共同體，誰都不會是「局外人」。面對世事巨變，香港有國家作為靠山是底氣，更要有主動作為保家衛國的擔當，「一國兩制」是港人共同的事業，希望各界各業，凝心聚力，將愛國愛港的精神發揚光大。

工商界應主動求變 深化國際合作

經民聯表示，當前國際形勢複雜多變，夏主任的講話有助香港社會更清晰地認識外部環境的嚴峻性，特別是近期美國發動關稅戰，香港工商專業界應展現韌性、智慧和勇氣，以應對挑戰。在外部勢力的極端打壓下，香港工商界更需要以「烈火金剛」的堅強品質建設香港、扎根香港，只有積極應變、主動求變，深化國際交往合作，更好融入國家發展大局，才是香港應對重重考驗的最佳回應。相信社會各界齊心協力，香港定能克服挑戰，再創輝煌。

居外地港人應在當地說好香港故事

自由黨認為，美方應先關注並處理好自己國家內部事務，不要企圖抹黑並插手別國內政，作出損人不利己的事；全港市民要認清西方國家的真面目，尤其是居住在外地的港人，應持續向當地人說清事實，共同說好中國故事，說好香港故事。「國安」才能「港安」、「港安」才有「家安」。

自由黨未來將時刻謹記夏寶龍主任的主旨講話精神，一如既往堅決維護國家主權、安全和發展利益，支持特區政府依法施政，做好團結社會各界的工作，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

關乎市民切身利益 議員籲守好國安底線

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日在全民國家安全教育日開幕典禮上發表的主旨講話，引起了香港社會的強烈反響，多位香港特區立法會議員紛紛在社交平台發文回應，他們表示，夏主任在主旨講話中明確強調，「外部勢力妄圖搞亂香港、妄圖阻礙我們過上美好生活、妄圖遲滯甚至中斷中華民族偉大復興，那是癡心妄想。」聽起來句句都是如雷貫耳、擲地有聲，這既揭露了美方企圖通過經濟手段扼殺中國發展的險惡用心，也更加堅定了香港各界堅決捍衛國家安全、香港安全的決心。議員們並指出，國安港安關乎每位市民的切身利益，社會各界應齊心協力，一齊為香港繁榮、為強國建設貢獻力量。

立法會主席梁君彥表示，香港今天的良好局面來之不易，大家要倍加珍惜。全體立法會議員作為特區管治團隊重要一員，今後當繼續與行政長官和特區政府，積極完善香港維護國家安全的制度機制，切實發揮維護國家安全的「天職」責任。

議員李慧琼表示，香港具有「一國兩制」的獨特優勢，既是國際金融中心，也是國家對外開放的重要視窗。在維護國家安全的前提下，香港要充分發

揮自身優勢，把握國家發展機遇，在共建「一帶一路」、粵港澳大灣區建設等國家戰略中發揮更大作用。同時，要通過舉辦展覽、研討會等形式加強國安教育，提升全社會的國家安全意識，為香港長遠繁榮穩定奠定堅實基礎。

提升國安意識 獻力國家繁榮

議員馮蕓帆表示，維護國家安全人人有責，我們一定要居安思危，千萬不要好了傷疤忘了痛，美西方勢力時刻虎視眈眈，香港要更加緊守崗位，守好國安底線，自強不息，才能在「一國兩制」下維持長期繁榮穩定。大眾亦必須清楚自己在維護國安上的角色和責任，積極提升國安意識，為國家和特區的繁榮作出貢獻。

議員顏汶羽表示，香港作為國際金融中心，必須清醒認識到：只有筑牢國家安全防線，才能確保來之不易的繁榮穩定。面對美國霸凌行徑，商界要加快開拓「一帶一路」和粵港澳大灣區市場，降低對美依賴；教育界需加強青少年國家安全教育；普通市民要從身邊做起，警惕境外勢力的滲透破壞。「讓粗暴短視的美國佬看到：香港社會始終與全國人民站在一起，堅決維護國家安全！霸權注定失敗，無

理鬧劇注定會慘淡收場！」

防範內外風險 善用獨特優勢

議員陳沛良表示，維護國家安全與香港繁榮穩定是相輔相成、不可分割，香港需在全面拚經濟、謀發展的同時，堅定不移維護國家主權、安全和發展利益，為國家更高水平對外開放作出貢獻。在世界百年未有之大變局下，香港要持續完善國家安全法律與執行機制，防範內外風險；善用獨特優勢，維持自由開放營商環境，招商引資；更加主動融入國家大局，把握國家戰略機遇。社會各界亦要增強憂患意識，堅守國家安全底線。

立法會「A4聯盟」議員楊永杰、梁文廣、張欣宇、林素蔚表示，美方當前「鄉巴佬式詭詐」的荒謬性，恰恰暴露其霸權主義的戰略焦慮，而中國的「精準反制」與制度優勢，正在改寫「強權即真理」的舊秩序。特區政府固然需扛起憲制責任，但維護安全絕非「政府獨角戲」，從企業合規經營到社團風險研判，從市民舉報線索到媒體輿論引導，每個主體都是「安全堤壩」的築造者，攜手為香港長期繁榮穩定貢獻力量。

●香港文匯報記者 胡恬恬

獨關稅區及自由港的優勢。

他認同夏主任所言，香港工商界須正確認識自身事業與香港及國家發展的密切關係，並以更有力的實際行動建設香港，壯大經濟實力，築起穩固屏障，守護好國家「南大門」。

香港工業總會主席莊子雄表示，美國保護主義不斷、關稅政策朝令夕改，夏主任的講話為本港工商界指明方向。在當前國際複雜形勢下，香港工商界需正確認識自身事業與香港和國家發展的關係。工總必定繼續協調業界與各方持份者，促進創科和新型工業的高質量發展，做好推動經濟發展主力軍的角色。

全國政協港澳僑務委員會副主任屠海鳴表示，夏寶龍主任在香港全民國家安全教育日上的致辭，警示香港社會要看到國家安全的風險並未消除，美國從來沒有停止過對香港的打壓。跪地求

饒，只會令強盜得寸進尺，變本加厲；堅決反擊，才會令流氓看到自己的軟肋，主動退縮。

他說，在大是大非面前，在關鍵時間節點，香港要堅定地站在國家一邊，發揮「一國兩制」的獨特優勢，以「香港作為」助力國家堅決反擊美國霸權。

港區全國人大代表、香港工商總會會長李聖澄表示，香港一方面要堅定支持國家，一方面則要堅定維護「一國兩制」，在受到極端施壓的環境下，更堅定維護國家安全。維護國家安全，各界都有責任，包括工商界以及企業家，要深刻思考，如何為國家安全教育盡一分力，把國家安全訊息帶到業界，還把相關訊息更全面地傳遞到社區。唯有不怕艱辛，迎難而上，才能確保由治及興的局面得以延續，才能避免香港再度墮入動亂之中。

工商界：獻力助國家突破反華勢力封鎖

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港多名商會領袖表示，面對美國的極端打壓，夏主任寄語香港工商界繼續推動經濟發展，為香港注入更多活水。身處中西交匯樞紐的香港，香港工商界一定會發揮香港八大國際中心和「超級聯繫人」、「超級增值人」的功能，為國家突破反華勢力封鎖作出新的貢獻。

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深表示，香港由亂到治、邁向由治及興，走過了極不平凡、極不尋常的歷程。今天，國家和香港依然面對外部勢力的嚴峻挑戰，美國對華全面遏制，甚至對從不設關稅的香港也累計加徵高達145%的關稅。蠻橫霸道的背後，是通過香港打擊中

國，妄圖遲滯甚至中斷中華民族偉大復興的圖謀。因此，香港要認清自己肩負的國家民族的責任，要與全國人民一起，精誠團結，更加堅定地維護國家安全和香港繁榮穩定，更加主動積極地融入國家發展大局，貢獻香港同胞的智慧和能量。

築穩固屏障 守護國家「南大門」

香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，國家的堅實支持和完善的國安體系，是香港抵禦外圍風浪、實現由治及興的底氣。當前國際經貿和地緣政治局勢日趨複雜，美國的保護主義和關稅壁壘不僅擾亂全球經濟秩序，也企圖削弱香港作為單